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Opgave 1

Med L2 betegnes Hilbertrummet Lz([0,1];p), hvor

p(t) = 1; 0 <t < 1.
Funktionerne X4 og X, er definerede ved
x1(t)f= 1; 0 <t < 1,

N 1  for wb <t<}
xz(t) = {

1 for % < t

LA
-
.

Idet 6 er en reel parameter, betegner_.fé funktionen

givet ved .
fe(t) = |t-61; O 5‘t < 1.

Bestem, for enhver verdi af parameteren' 6 i intoer-
vallet 0'5 6 < ¥, den funktion g__af forméen. ax1+3x2 '
hvor o ©0g 8 er konstanter, for hvilken Lz-afstanden

llg—feH - er mindst mulig.

(opgavesattet fortsattes)
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Idet 0 'er en reel parameter, betegner_,fé funktionen

givet ved
fe(t) = Jt-6l; 0 <t < 1.

Bestem, for enhver vardi af parameteren' 6 i inter-
vallet 0.519 < %, den funktion g af formén ax1+3x2 ’
hvor o og B er konstanter, for hvilken Lz—afstanden

Hg—fen er mindst mulig.

(opgavesattet fortsattes)
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Opgave»2

En funktion £ = f£(t) defineret for -« < t < o
er s& "pan", at den har en Fouriertransformeret £,

Det vides, at f(t) = 0 for t <0 og at

I f(t-T)g(T)dT = t e ¢ for t >0,
—co

hvor g = g(t) betegner funktionen

{e_t for t
t

v
o

g(t) =
: 0 for

A
=
.

Bestem f. (Det anbefales at ggre prgve).

centad

Opgave 3

I Hilbertrummet

2 2

1% = {x = (xqexpree) | 57 Ix 1% < @}

n

betragtes dperatoren T der med hensyn til den kanoni-

ske basis fremstilles ved matricen

SR | 1 1 1
(11T,ﬁ§!'74—!"_"\
1 0 0 0 0 . . .
0 0 P e .
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L .- L . 4 . v .

Undersgg, om T har reelle egenvardier.

(0pgévesattet fortsaEE§§)
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Opgave 4

En lystfisker tager hver morgen fgr arbejde pd en
kort fisketur til en lille sg¢. Sandsynligheden for at
han fanger en gedde pa en enkelt fisketur er 1/15, dog
er det sdledes, at der er sd fd gedder i sgen, at sand-
synligheden for at fange en gedde pa en fisketur, efter

han har fanget den fgrste gedde kun er 1/20.

Hvor lang er middelventetiden til lystfiskeren har

fanget én gedde?

Hvor lang er middelventetiden til lystfiskeren har

fanget to gedder?

(Det kan med fordel udnyttes, at for |[x]|] < 1 er

ZTn xn—1 = (1-x)_2).
Opgave 5
Lad x1,...,x20 vere en stikprgve fra en fordeling,
hvori der indgdr en ukendt parameter 6. Lad X1,...X20

vere de tilhgrende stokastiske variable. Det vides, at

den stokastiske wvariabel

1 : -
53‘(X1+---+X20) 0

(opgaven fortsattes)
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(opgave 4 fortsat)

har en fordeling, hvis fordelingsfunktion F foreligger
grafisk (se figuren). Idet X = 5, skal man bestemme

et 80% konfidensinterval for 6.
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